
Neka} besed 
o mlekarstvu. 

Zdi se, da je Slovenija s svojimi šte
vilnimi mlekarskimi zadrugami in za
sebnimi mlekarnami že prebila početne 
potežkoče. Saj je prestala to velikansko 
gospodarsko krizo, ki je zahtevala toli
ko žrtev v vseh drugih strokah gospo
darstva, naravnost sijajno. Zaznamo
vati nismo imeli nobenega poloma, kar 
gotovo spričuje solidnost tega pokreta. 
Od strani javnih uprav se je za razvoj 
mlekarstva še malo storilo. Velikanska 
ovira za razmah mlekarstva so previso
ki prevozni in carinski stroški. Skoraj 
po vseh postajah naše Slovenije vidimo 
ob vsakem vlaku iztovorjenje in nala
ganje pločevinastih vrčev za mleko, ki 
so v takem stanju, da se Bog usmili! 
Zunaj in znotraj rjaste in upognjene, 
da se jim več ne pozna prvotna oblika. 
Ali po obstoječih razmerah to ne mora 
biti drugače. Vsled previsoke carine ne 
morejo pošiljati naši mlekarji svojih 
posod v inozemstvo v popravilo in poci
njenje, v Jugoslaviji pa nimamo nobe
ne tovarne, ki bi to izvrševala. Ker pa 
je snažnost prvi pogoj za razvoj mle
karstva, saj povzroča najmanjša ne
snaga razvoj škodljivih bakterij v mle
ku, kamoli rja, katere razvoj pospešu
jejo rudninske soli, ki so v mleku, vidi
mo, da se ravno od one strani, ki bi bila 
najbolj poklicana pospeševati razvoj 
mlekarstva, stavljajo le temu največje 
ovire. Tudi naša prometna uprava ni
ma dovolj razumevanja zato. Previsoki 
tarifi, neprimerni vozovi in prepočasen 
prevoz so tudi občutne ovire. Kakor raa 
vidimo iz podatkov cen mleka v različ
nih mestih naše države, so te zelo raz
lične in ponekod tako visoke,, da je kar 
naravnost čudež, da jih ljudje zmorejo. 
Med tem, ko je cena po vseh slovenskih 
mestih ter v Zagrebu ni Novem Sadu za 
1 liter povprečno 3 Din, plačujejo v Spli 
tu, Sarajevu in Beogradu 4, 5, odnosno 
6 Din. To veliko razliko povzroča ponaj 
več visoka voznina. 

Tudi glede živinoreje, uredbe hlevov, 
gnojišč in travnikov, ki so v tesni zvezi 
z razvojem mlekarstva, se zdi, da se je 
po prevratu zelo malo storilo. Med tem, 
ko se je v tem oziru zadnja leta pred 
vojno velikansko napredovalo, je nastal 
zdaj zstoj, da ne pridemo z mesta. 

V zadnjem času je nastal posebno v 
mariborski oblasti močen pokret za u
stanovitev novih mlekarn, kar je goto
vo z veseljem pozdravljati. Dovolil bi si 
pa opozoriti na to merodajne kroge, — 
kakor oblastno upravo in trgovsko ter 
obrtniško zbornico — da se zavzamejo 
pri naši carinski upravi zato, da se sta
re pocinkane vrče ne bo carinilo kot no
ve, kakor sê  to godi sedaj, ampak da se 
carini samo gotov primeren odstotek te 
že vrčev ter da se postopek za izvoz sta
rih in uvoz istih v pocinkanem stanju 
poenostavi. Ravno tako bi bilo želeti, da 
bi se doseglo znižanje prevoznin za mle 
ko. 

Ker redimo v Sloveniji okroglo 215 ti
soč molznih krav, ki dajo vsaka povpre 
čno po 1000 litrov mleka na leto, dobi
mo torej 215 milijonov litrov na leto. Za 
prehrano domačega prebivalstva porab 



ljamo 50 do 60 milijonov litrov mleka. 
Po naših mlekarnah se predelava letno 
morda kakih 15 milijonov litrov mleka 
v mlečne izdelke in morda ravno toliko 
v domačih obratih. Vsa ostala množina 
in to je gotovo preko 100 milijonov lit
rov pa se ne baš pametno porablja, naj
več kot krmo za prašiče. Ako računa
mo liter mleka v predelanem stanju sa
mo po 2 Din, bi dobili za to odvisno mle 
ko, ki zdaj pravzaprav ničesar ne vrže, 
celih 200 milijonov dinarjev več, s pov
zdigo živinoreje in zboljšanjem naših 
travnikov in gnojišč pa bi se ta dohodek 
še lahko neizmerno povišal. V teh šte
vilkah se torej zrcali važnost mlekarst
va na Slovenskem. 

Seveda bi bilo potrebno baš zdaj, da 
se ustanovitev novih mlekarn izvrši po 
gotovem načrtu. V hribovitih krajih, 
kjer se ne more vršiti nabiranje mleka 
z vozmi, bi kazalo ustanavljati manjše 
mlekarne, a te bolj gosto zasejati; v do
lini pa, kjer imamo dobra prometna 
sredstva in kjer dovoz in zbiranje ne de
la takih težkoč, pa bi morale obstojati 
večjo mlekarne. Velike važnosti bi bilo, 
Če bi obstojala za vsa ta podjetja, še 
neka centrala, ki bi vodila prodajo vseh 
teh proizvodov, ker bi se s tem dosegle 
ugodnejše cene ter prihranilo mnogo po 
troškov. 

NEKAJ NOVEGA ZA KMETOVALCA. 
Pred nedavnim časom je postavila 

tvrdka Maks VVeiss nov parilnik za kla 
jo na trg, katerega si lahko vsled razme 
nim nizkim cenam preskrbi vsak kme
tovalec v svrho izboljšanja svojega kme 
tijstva. Že dolgo časa je v kmetijstvu 
obstojala potreba pa univerzalnem kot
lu, ki ne bi služil samo za kuhanje kla
je, ampak tudi za kuhanje žganja, izpa
rivanje sodov, da, celo za kuhanje pe
rila. 

Zdaj pa se je zgoraj imenovani tvrdki 
posrečilo na podlagi mnogovrstnih iz
kušenj in sodelovanjem mnogih odlič
nih strokovnjakov sestaviti »VVEMA«
kotel, ki pomeni danes na trgu posebno 
novost ter si je pridobil že splošno pri
ljubljenost. 
. Slednja okolnost ima svojo vzrok v 

prvi vrsti v tem, da je kotel izdelan iz 
zgolj čiste in masivne bakrene pločevi
ne in da uporabi malo gorilnega mate
rijala, kar moramo zaznamovati kot po 
sebno gospodarsko prednost. 

Ravnanje s kotlom je olajšano s tem, 
da ga lahko obrnemo, s čimer je tudi 
prihranjeno delo zajemanja. 

Tu opisani parilnik za klajo je zakon 
nito zavarovan z varsteno znamko — 
»VVEMA« in vsakdo si ga, ne da bi ga 
moral kupiti, ogleda v trgovini v Mari
boru, Trg Svobode 1. 

Ker uživa tvrdka vsled svojih znanih 
trgovskih zvez dober glas, zato se lahko 
vsakemu kmetovalcu nasvetuje nakup 
takega kotla. 


